

РК-ХГУ-3

99-у2 ПР.-ДОЦ. П. Г. РИТТЕРЪ.



САНСКРИТЬ.



Білоруськай Чедаточнай
Інституту Ісусініх Ран

Лібл 99-у2

Издание слушательницъ
Высшихъ Женскихъ Курсовъ.

Типо-Литографія
С. Иванченко.



1911 г.

Хар'ковъ,
Костюринскій пер. 2.

Scherano e Sest. ns regale 1955 delle



Schleswig 2. Aufl. in russischer 1955

02

Чис
Что такое санскрит?

97-98 (Влияние ведений)

Знаменитство европейцев со знаниями и литературой древней Индии началось около ста лет тому назад: первое одновременно, с другой стороны, в Европе занимавший Франц Бонне (1791-1867) впервые доказало научно существование индоевропейской семьи языков, отведя в ряду отделившихся языков ей важное, если не первенствующее место. Древне-индийскому языку -санскриту и вспомогательные с ним положения начали новой науки - сравнительной грамматики индоевропейских языков; с другой стороны, в Индии ажигане занялись на системе изданием санскритических текстов, их переводами, изложениями, составленными грамматиками, и, благодаря трудаам Такшити и Раджабалы.

дей, какъ Чиновникъ Дюсокеъ, Чилкинск, Конибрюкъ,
 откроемъ перспективу на многообразную, бога-
 тую, своеобразно заманчивую культуру, сум-
 мую европейцевъ много важныхъ и интерес-
 ныхъ открытій. Европейцы живо заинтересова-
 лись Индій одновременно со двумя сторонъ,
 индивидуеской и литературно-культурной
 и усердно взялись за работу. Трудно даже
 представить себѣ, какъ много было сдѣлано,
 притомъ во различныхъ отрасляхъ знаній,
 за эти первые 20-30 лѣтъ, особенно если
 принять во внимание скучные материалы,
 имѣвшиеся тогда подъ руками: ведь, при-
 ходилось читатьacco съ массой неподдающихся
 текстовъ безъ словарей, такъ какъ издание
 Росс. Акад. Наукъ большого, такъ называемаго
 "Петербургскаго словаря" (на иниц. дѣл.) подъ
 редакціей Боткинга и Рота началось лишь
 съ 1855 года. Погибъ все изгувавшіе Индію и
 санскритъ занимавшіе или разносторонне:
 велопимъ братцевъ Альфреда и Вильгельма
 Шлегеля, Бенфей, Энгена Бюргнера, Лассона.
 Они были и индивидуалисты, и филологи;

а если вспомнить тот антагонизм, который доволно долго держался и даже теперь изредка дает сладкие отголоски в Германии, антагонизм между филологами-Классиками и индивидами, сравнительными языковедами, то не трудно понять, что филологи-санскритисты оказавшись подобах чувств не врагами филологов-классиков, а потому все теснее пристыкнувшись к индивидам, поддавшись приемам сравнительного языкознания, быстро подвигавшимся вперед. Оттуда ирландского ученого, который склонно было упрешть сравнительное языкознание — отожествлять совершенно чуждые друг другу явления и относить их к фантастической первообразе в доисторическую эпоху, когда "индо-европейский прапарод" лежит в "индо-европейской прадолине", оттого ошибочного приема пострадала, быть может, больше всего сравнительная мифология, выросшая вследу, как бы по аналогии, за сравнительные языкознания: ведь, не такъ давно еще древне-индийскую мифологию Риг-Веды превращали в индо-европейскую, какъ это продолжаютъ делать до сихъ смерти покойный Максъ Штирмеръ. Известъ объ этихъ турецкихъ традиціяхъ, пасъ

многотысячих, погибших трудов индийских
ученых-пакистанцев, остававших въ поисках пре-
небрежения; золотомъ литература индийских
Комилентаторовъ совершенно игнорировалась.
Особенно сильно сказалось это направление
въ переводе Риг-Веды Грасманна и въ ста-
тическомъ Тома въ большомъ „Петербургскомъ съве-
щѣ.“ Пѣть временемъ, однако, прежний типъ уче-
наго специалиста, совмѣшавшаго въ себѣ санскри-
тиста и сравнительного языковѣда, выѣхавшаго изъ
съ санскритиста-филолога, съ одной, — лингвиста,
сравнительного языковѣда, съ другой стороны, что
и выражается теперь въ Германии необходимо-
стью поругать двумъ специалистамъ Ка-
бедру, имѣвшимъ прежде лишь одного пред-
ставителя. Наблюдаются неизѣтимые при-
ростъ и развитіе процесса выѣханій и специа-
лизаций. Съ одной стороны лингвисты: Груссманнъ
Юлианнес Шмидтъ, Густавъ Мейеръ, Кречмеръ,
Ваккернагель, съ другой, санскритисты-фило-
логи: Бюлеръ, Кильгорикъ, Гинцель, Гельднеръ,
Ольденбергъ. Такая группировка и специализа-
ція обусловливается отраслью и измѣнившимъ
отношеніемъ европейцевъ къ туземнымъ инди-
йскимъ традиціямъ, чому способствовалъ, пожа-
луй, выше всего покойный профессоръ Отто-Лаго

университета Георг Бюлеръ, трагически и загадочно погибший в 1898 г. въ поисках расустворимыя. Еще молодымъ человѣкомъ въ 25 лѣтъ, однако уже съ солидной зрителской и подготовкой, онъ отправился въ Индію, где провелъ 17 лѣтъ: скончалась онъ бывшъ профессоромъ въ Маринскому - Коллежу въ Бомбѣ, а замѣтилъ вмѣніе 10 лѣтъ занимавшую должность инспектора музеиныхъ школъ. Онъ сроднился съ этой страной, поистинѣ ей, сущитъ изучилъ въ современной Индіи древнюю, говоривъ съ музеиними простонародьями не діасектами, а съ пандитами на санскрѣтъ, при сознаніиъ своихъ обдѣлностейъ учѣвавъ все же очень много работать для науки и оживить музеиную ученую традицію, основанную на тысячелѣтней преемственности. Онъ самъ говорилъ въ письмѣ къ другу, что „одинъ годъ предъѣздали между музеинами (когда онъ завѣдавалъ народными школами) прошли ему больше ствта на индійскую литературу и художтуру, чѣмъ шесть лѣтъ въ Бомбѣ.“ Вернувшись въ Европу, онъ до самой смерти вмѣніе 17 лѣтъ заслужилъ профессоромъ санскрѣта въ Вѣнѣ, оставаясь вернымъ своему идеалу общеній европейской

науки со идишскойченностью. Начавшись под
его редакцией, при содружестве многих ин-
дийских, английских и индийских ученых, "Ди-
намионеди индо-арийской филологии" (Grundriss
der indo-arischen Philologie und Altertumskun-
de. Strassburg. Fribner) завершаете самое то же
издание. Игги. Внешне около трехсот этого тру-
да; за смертью Бюхера редакторство перешло
к профессору Гёттингенского университета.
Книгороду, проведшему также много лет в
Игии, а после его смерти к профессору Лю-
дерсу и Ваккернахту. Их в Вене, Бюхеру
хотят активно действовать в пользу Игии,
смотря на европейских санскритистов, как
на миссионеров науки. Их дорогой сми страны,
чтобы они поддерживали связь с
музейными традициями и старались из-
влечь из современности все, что она дает из
древности. Всему перечисленому, быть может, идеал
культурного единения и взаимодействия между
европейской и индийской культурой (ср. его био-
графию в Grundriss der indo-arischen Philolo-
gie. Georg Büchler von Julius Jolly. 1899) Сбудут-
ся ли эти надежды или нет, судить об этом
преждевременно, но единственный путь к осущест-
влению - изучение древне-индийской ми-

термином, органах которого движется санскрипт, о которых я и собираюсь говорить подробнее.

Ко сожалению, до сих поръ, даже среди хорошо образованных людей, равно как и в науке, которая попытка научных сочинений, склоняющихся изъ вторичных и третичных рукъ, на земѣ сеѧтъ всрѣдаючи довольно сбивчивъ и невѣрно понятіи, а въ чисто научныхъ работахъ терминъ „санскритъ“ не всегда опредѣляется и выясняется со достаточной тщностью. Не знаю, гдѣъ обывателъ, напр., знаниемъ ухранившимъ, особенно въ русской публикѣ, когда забылъ, отъснѣвъ съ санскрита съ индо-европейскихъ правильныхъ, откуда извлекаются ложный въводъ, будто санскрипт и есть отецъ всѣхъ прошлыхъ индо-европейскихъ языковъ (или, по неправильной терминологии, «арійскихъ»). Съ другой стороны, иногда употребляется такой невѣрной терминъ, какъ «ведаический» санскритъ, т. е. языки Ведъ. Поэтому я и пишу въ виду постороннее установить и выяснить Точное значение этого термина.

Если мы поисследуемъ возможность всѣхъ языковъ прошлыхъ развитій языковъ и народовъ

иndo-европейского населения. История, обнимавшая
около трех тысяч летомъ, отъ древнейшей поры,
когда индійские арии разобщились отъ своихъ
близкодѣйствующихъ родичей иранцевъ, вплоть до нашихъ
 дней, то придется ею разграничить по времени
и фиксировать развиціе на три стадіи: древне-
индійские диалекты, куда относится и санскритъ,
средне-индійские или пракриты, наконецъ, ново-
индійский нартій, современное *bhāṣā* (Хинди,
Гуджарати, Маратхи, Бенгали и Ганджутаки).
Чтобы коечайше отыскать отноженія между
этими тремя стадіями развиція, можно вос-
пользоваться аналогіей съ латинскими и ро-
манскими языками; Древне-индійской можно
сравнить отчасти съ латынисто, начиная отъ
старой латини Главта и Конрада, латинизбо
имадѣйскихъ гурианистовъ и даже совре-
менными диссертациими на латинскомъ яз.

Средне-индійские пракриты можно сравнивать съ
иранскими, начиная отъ Дахста, Боккарро, то сканской литературы язы-
ка и Конрада современными швѣдскими диалекта-
ми. Для ново-индійскихъ нартій надо възять
еще разъ ту же пропорцию. Последнюю въ бывшемъ
касаніи не буду, а въ духѣ словахъ указу на
объемъ и разнообразие Древне и средне-индійской

литературы. Древне-индийская или, какъ се наз-
вашъ не безъ основаній Маха-Махабхара-сан-
скритская литература заключаетъ въ себѣ
Колоссальное по числу и объему массу памятни-
ковъ, обнимавшую болѣе чмнхъ 2000-летний
промежутокъ времени. Сюда входитъ Веды, пре-
вилійній свидетель книги индузовъ (Риг-В.,
Сама-В., Яджурн-В. и Атихарва-В.), и также
примкнувшіе къ нимъ обширные теософиче-
скіе трактаты Брахманъ, философіе Упа-
нишадъ и Страны джи, ритуальные учебники
Сутръ, одини изъ синонимъ индійской Библіи, Св.
Писание (sruti), законченное до подведения буддизма
т. е. ранѣе VI^{го} вѣка до Р.Хр. Кроитъ того, чѣмъ
быть гигантскій героическое эпосъ (болѣе
200, 000 строковъ) Махабхарата и нечто
обширнѣе Рамаяна, громадное коли-
чество философскихъ и ученыхъ, грамматическихъ,
риторическихъ, юридическихъ текстовъ, замѣтно
обширная издачная литература: скажи, поэзия,
драмы, романы, новеллы (напр., сборникъ
"Камбасаримсагара" Сондхесвія, относящій
къ XII в. по Р.Хр., прозванной "индійскимъ
Декамерономъ"), наконецъ, колоссальная ли-
тература гносеаторовъ и комменстаторовъ,
составленная погти ко всѣмъ перечисленнымъ

Всё же родство панджиковъ, вынуждающее вплоть до нашего вѣка. Литература на средне-индійскихъ диалектахъ подводитъ этическое посвѣтство буддамъ. Древнейшіи индійскіи надписи царя Стихоти (III в. до Р.Хр.) и южно-буддійскіи канонъ написаны на диалектѣ Пади, древнейшемъ изъ пракритовъ, какъ пракритовъ. Одни изъ пракритовъ, Махараджти, ставшіе свидетельствомъ буддійской эпохи. Джайновъ, конкурировавшей съ буддизмомъ. Несомнѣнно также существование простонародной сказочно-новеллистической литературы на пракритахъ, однихъ изъ знаменитѣйшихъ панджиковъ, которыхъ звали Затерянные дни настъ "Брихаджанда" Гунадхіи, написаны на пракритѣ Кайшаги, т.е. на "диалектѣ демоновъ", подвергнувшись впослѣдовавшей литературной обработкѣ на санскритѣ, лежащій также въ основе упомянутаго выше сборника новеллъ Сандадевы. Наконецъ, пракриты играютъ также видную роль въ классической индійской драмѣ, расцвѣтѣ которой относится къ VI-VII в. по Р.Хр.: все женщины и мужчины высшихъ кастъ говорятъ здесь на различныхъ пракритахъ, а мужчины высшихъ кастъ на санскритѣ, что, огненно, предполагается въ пурасъ свободное понимание и знакомство

и въ тѣхъ, и въ другихъ языкахъ.

Изученіе и комментированіе языка древнѣхинскихъ священныхъ текстовъ началось давно. Къ эпохѣ, предшествовавшей буддизму, относится такой грамматический трудъ, какъ „Niruktam“ Якъ, предполагающий уже многочисленные предшественниковъ. Но изъ всѣхъ грамматическихъ Трудовъ самое сѣть авторитетъ неподражаемыи миши „8 Книгъ грамматики“ Панини. По сжатости, точности и посвятѣтъ Эѣ unicum во всѣй грамматической литературѣ; она занимаетъ въ сѣть около 4000 краткихъ правилъ, напоминающихъ отчасти арабо-иранскіе формулы и, если чѣмъ напередъ вѣт подригъ, насчитывающихъ около 150 страницъ кебонского формата. (Этотъ памятникъ бывшо изданъ Г. Бриннелемъ: Panini's Grammatik, herausgegeben, übersetzt, erläutert und mit verschiedenen indices versehen von Otto Böhtlingk. Leipzig. 1887). Самъ авторъ, Панини, жившъ въ IV-III вв. до Р.Хр., какъ посвѣдомляютъ Душаја въ данныхъ, имѣющихся въ другихъ памятникахъ, а въ особенности свѣтскихъ, сочинявшихъ хинайскими пуршесвѣнническими „Лиурги-Панология“, ревностно изъображающихъ, обѣхъ хинай-

Индии во начале VII в. по Р.Кр. и оставивших
име интересное и чтиное описание своего путь-
шествия. Труды Панихи обоснованы существовани-
ем предшествовавших грамматических школ
св. хорошо переданными традициями; они
сама называет по имени их Десять лучших
грамматиков, указывает на северную и юж-
ную грамматические школы. Среди этих
рассказов из северо-западной Индии. Его труды
стали каноном для индийских граммати-
ков и ученых, которые обыкновенно зна-
ют его грамматику назусть. Огромную по-
мощь оказала она также и европейским
ученым во время составления санскритских
грамматик по европейской типу; некоторые
отметят, напр., что смешное и важное во древне-
индийских языках, учение о селективных именах
невозможно хорошо понять и прояснить, не при-
ложив к ним приемов индийских грамма-
тическ. Вскоре появился дополнений и Толкова-
ний к труду Панихи: к х III-II в. до Р.Кр. от-
носится т. наз. Vārttika, т. е. приставлений к х 1245-
гравиции грамматики Панихи, составленных некий
Бхагадатой, родившись из Декана. К последнему труду

написано до II в. до Р.Хр. и наз. „Большой Каменец”
 (Махабхасичч-Макабхасич) члока Га-
 санджаси, богослужебный и интереснейший памятник,
 характеризующий в себе, кроме грамматических, мас-
 терико-литературных данных, „Махабха-
 сичч” написано в форме диалога между учите-
 лем и учениками; в довольно пространном вве-
 дении обясняется, что такое слово, каким образом
 под него ставят изучать грамматику. Мож-
 но к тому приводится много: ради точного
 изложения священных текстов, ради более
 ясности формируя в ритуале, ибо в противо-
 речии служат можно на самого себя навлечь зе-
 ю, в доказательство его приводится инцидент
 в ходе из Пваштаратх, который при соверше-
 нии жертвоприношений поставил на смежном
 участке места нестрого ударение, а потому
 получили результат приношения жертвы
 недействительной. Наконец, знание грамматики есть
 требование, такъ сказать, каминь фортности,
 какъ гласитъ стоящее изречение:

avidvānsah prat�ashivāde nāmno ye
 na plutiṁ viduh

Kāmam teṣu tu vṛproṣya stiśvivāyamakam
 vadet.

„Если кельхас, обложас на приветствие не употребитъ послѣдній посвѣтній слова имена, то къ нимъ обращаются безъ церемоніи, все равно какъ къ женщинамъ, вернувшись домой со словами: «вотъ и я»." — Тако вотъ въ чинѣ: по правиламъ, упомянутымъ въ законахъ Ману (II, 125), приветствие между двумя мужчинами въ чинѣ касты, говорящими по санскритски, должно происходить въ двухъющихъ образахъ. Первый говоритъ: „Я такой то, о господинъ!" Второй отвѣтаетъ: „Ты же долговѣченъ, о такоѣ то!" и при этомъ произносить послѣдній слово не изъ особенно продолжительного звука то. А съ кельхасами, съ женщинами обходится безъ этихъ церемоній, говорятъ просто: „вотъ и я!" отъ посвѣту, говорятъ Паматанджали, дабы насъ не третировали, какъ женщинъ, мы должны изучать грамматику, учение о словахъ. Они отщадаютъ слова ведийскіе, которыхъ узнаются при изучиваніи священныхъ текстовъ и выведенныя, которыхъ узнаются изъ практики. Нужно знать правила обѣ упомянутыхъ правилъ, хорошихъ словъ и избѣгать неправильныхъ,

хорошихъ. Удобнѣе преподавать хорошия, приспѣхъ
отъ хорошия искитогатъ сами собою. — Но скажутъ
и преподавать все существующія хорошия слова
подъ-ризъ? Кто же въ священныхъ книгахъ суще-
ствуетъ сказующій разсказъ про царственаго боя-
Иллору и мудраю боя-жреца Бригадаспата, фигу-
рирующаго въ драхманической мифологии въ ро-
ли духовника, наставника и придворного Канел-
лана боявъ. Бригадаспатъ преподавалъ разъ Иллорѣ
въ теченіе 1000 недѣльныхъ лѣтъ (а одинъ недѣльный
годъ равенъ 1000 земельныхъ) всю наличность словъ,
пересказывалъ подъ-ризъ и всезаки не дошелъ до
конца. Бригадаспатъ былъ учителемъ, Иллора
ученикомъ, 1000 недѣльныхъ лѣтъ продолжалось
ученіе и все-таки, они не кончили. Отчего
же говорить о теперешнихъ временахъ, когда
человѣкъ проживетъ самое большее 100 лѣтъ, да
и не можетъ всю свою жизнь постигнуть одному
ученію. Посему, дабы обучить всѣхъ азовъ, не-
могутъ применять другой методъ, а именно указывать
на общее и частное. — Какъ такъ? Посредствомъ
правилъ и исключений: правила для общаго, ис-
ключений для частнаго. Вотъ какъ скажутъ
преподавать, заключаютъ Гаманджами, и
потомъ приводятъ для формулы изъ грек-

матики Ганни (см. Чүйкагары - Нахабнайым
ed by Killhorn. Vol. 1², стр. 5-6. Вомбай. 1892).

Я нарочно остановился на боковой главе
на этих памятниках, чтобы обратить внимание
на своеобразный контраст между столь на-
кой арифметизацией и математически точно
просчитанными и проведенными граммати-
ческими правилами, а также показать до-
 какой выразительности и изящности доходят
индийские грамматисты. Я уже говорил,
что Гатаиндхи разнится лексической сферой
и формами языка свидетельных книг Вед и с
временного ему живого языка, в котором раз-
личает ее свою переднюю и заднюю сферу
(савда - арасавда). Сам Ганни тоже тща-
тельно отстает ее своих правил от пред-
шественников, допускаемых в свидетельных
текстах Вед и Брахманах, от которых
его языку отстает сию отрицательно, т.е.
не созданием новых грамматических
форм, а только устранением старых, вос-
пользовавших из употребления. Вместо ее тщатель-
ного лексического запаса значительное количество
из языка проникли новые слова и выражения
и многие изменили свое значение. Оно варьи-

также то обстоятельство, что здесь Панини еще
сохраняетъ исконное музыкальное ударение словъ,
основанное на повышеніи голоса, а не на усиленіи
выдоханій, ударение, унаследованное изъ пред-
ызыка и известное также въ древне-гречес-
комъ, который вносишдствіи утратилъ его и
заслужившіи экспираторныхъ акцентовъ, су-
ществующихъ и теперь въ ново-греческомъ.

Древне-индійскій также утратилъ свое му-
зыкальное ударение въ первые века нашей эры,
такъ какъ единственный поинтъ комиціа-
рий ко всему Панини, такъ наз. Бенаресская
Кашика, относящаяся къ пословицѣ VII в. по
Р.Хр., уже не знаетъ этого ударения, равно
какъ и все средне-индійские диалекты, практи-
кующіе чистотиціе исключительно экспираторное
ударение. Кроитъ ведаишескихъ особенности, самъ
Панини еще указываетъ на различіе между
языкомъ своей грамматики и современнымъ
разговорнымъ языкомъ (ахама), изъ него однако
нельзя еще выводить заключеній, что здесь
его грамматики не было жившихъ, тѣмъ
болѣе, что Панини приводитъ и некоторые
правила, годные лишь для живой рѣчи,
напр., учение объ акцентѣ словъ при при-
ставка, перебранки, слова изъ жаргона
пастуховъ, игроковъ и т. д. Вопросъ объ

Отношение между дидактической грамматикой Панини и разговорной речью „бхаша“ подробно разсмотрено в статье Франке (Bessenberger's Beiträge, 17 B.), где тщательно анализировано то сию правило, что Панини указывает на отсутствие в разговорной речи (бхаша); отношение иль будем такое же, какъ между „хорошими“ и „некорошими“ словами у Паманджами. Языкъ Панини заключаетъ въ себѣ все тѣ формы и слова, которые и говорятся и пишутся, а разговорная речь (бхаша) — помимо этого, еще тѣ, которые только говорятся, но не пишутся, ибо не одобрены грамматикой, санкционировавшей и фиксировавшей первую категорию. Авторитетъ непогрешимости, утверждавшій ся за трудами Панини, еще болѣе закрѣпилъ и сдѣлалъ неподвижными формы языка, который продолжалъ еще долго жить, превратившись въ образцовый, совершенный языкъ — санскритъ (санскртам = прош. страдам. прилагие отъ корня kar = ублагъ, совершаѣть, такъ что вносило переводимых русскихъ „совершенный“ (т. наз. Lingua perfecta), на которыхъ писали и пишутъ въ

Индии и даже говорят до сих пор индийские
ученые-пандиты. Распределение различных
языков между действующими лицами
индийской драмы есть несомненно очень близ-
кое, если не буквальное, отражение отношений,
существовавших въ действительной жизни.
Что языки Панчими, санскритъ, были въ употреб-
лении не у однихъ грамматистовъ, объ этомъ
свидѣтельствуетъ также разсказъ Кастамидж-
ми о томъ, какъ ученикъ грамматики замѣ-
тилъ этимологический споръ съ царскими
вознаниемъ, и было разбитъ по всемъ пунктахъ
этими учеными куроромъ (см. I томъ, стр. 488).
Вспомнимъ Кастами, что въ драмахъ цари
беседуютъ со своими вознаниями всегда на
чистѣйшемъ санскрите.

Чтакъ, грамматика Панчими подвела
итоги и закрѣпила современный автору
языкъ образованыхъ людей, очистивъ его отъ
булгарности пристей, допускаемыхъ въ обе-
денномъ безцеремонномъ разговорѣ. Поздней-
шая литература грамматистовъ, лексикогра-
фовъ и шоссаторовъ безусловно подчинялась
авторитету Панчими и продолжала
быть этотъ языкъ, ставшій санскритомъ, т.е.
совершеннымъ. Чистѣйшимъ и изящнѣй-

Человек по стилю образцами т. наз. класси-
ческого сакекриста выступает поэзия и проза эпохи,
которой Максим Мюллер присвоил название
"индийской Ренессанса", начавшегося в XI-XII.
по Р. Ир. при дворе великого царя Викрама-
девы из Уджжини, покровительствовавшего коро-
ллю, в честь пророка ченниха и поэтов, последо-
вавших и знаменитый Кашидаса, автору
трех драм (Сакунтала, Урваши, Манавика
и Анишитра) и поэму (Махабудда, Ритусан-
хара, Кумарасамбхава, Рахуваниш). Около то-
го же времени жили и Дандин (см. мою ста-
тью о нем в „Записках Харьковского Уни-
верситета“ 1898 г. 2-я книга), автор романа
„Падение десяти юношей“ и трактата
„Зеркало поэзии“, ставивший себѣ громускую
славу; замъявъ въ течениѣ нѣсколькихъ вѣ-
ковъ ильбішъ рядъ авторовъ, писавшихъ во
всевозможныхъ поэтическихъ родахъ, доводив-
шихъ искусство до еще большей торжественности
и изысканности, доходившихъ до того, что
одинъ изъ нихъ, Кавираджа, написавъ подиу
„Рахаванандавідін“, употребилъ исклю-
чительно двухмысленныхъ слова, такъ что
поэма излагаетъ одновременно и сюжетъ
Махабхараты и Рамаяны.

Теперь выходит новый вопрос, вв каком
отношении находится этот оживший, про-
филетрованный, академический язык к более
древним диалектам, с одной стороны, к
средне-индийским пракритам, с другой.
Язык древнейшего памятника Риг-
Веды, по узкой формулировке Ваккер-
нахера (*Altindische Grammatik*, I B., S. XVI.
Göttingen, 1896), не есть „живой народный
язык“, но отщеплен от последнего литерату-
рный язык (*Kunstsprache*), передавшийся из
поколения в поколение в среде писцов, спо-
собивших житие Риг-Веды. Наряду со диалекта-
ми, легшими в основу языка Риг-Веды,
несомненно существовали уже в ту пору
простонародные говоры, имевшие главный-
шие признаки древнейших фазсов средне-
индийских пракритов. Лучше доказатель-
ством тому служат, во-первых, некоторые
това со пракритизирующей формой, проник-
шив в Риг-Веду, а во-вторых, некоторые
особенности пракритов, неизвестных ни из
среднеиндийского диалекта, ни из классического
санскрита, но имеющихся в других indo-
европейских языках, напр., в греческом
Ваккернахера, I c. s. XX). Одновременно приходит
встречный вопрос и о территориальном распре-

22.

столетия отмечено нарицанием. Всё обличает до сих пор не
сомнений, наименование правдоподобнейшее именение Гиме-
лия, высказанное еще 25 лет тому назад
(Göttinger gelehrte Anzeigen, 1884; ср. также
von Bradke, ЗадМ 9, 40 В.). „Не существует думать,
говоритъ Гимелий, будто классический санскритъ
есть прямой потомокъ ведийского диалекта.
По всей видимости, классический санскритъ
есть диалектъ страны Брахмаварта, области
между реками Гангию и Янукой, Конечно,
въ более поздней стадии развития, тѣихъ земель
Вѣдъ, представляющийъ собою въсѣ западнѣй
диалектъ, на это указываетъ и преоблада-
ние въ нёмъ главного Ч, въ сравненіи съ клас-
сическими й, т. е. большей близостью къ иран-
скимъ диалектамъ съ исключительными ро-
тацийными. Такъ наз. фокетический „законъ
Фортунарова“ установленъ въ индо-европей-
ской праязыке, существование его преодолено
Ч въ Риг-Ведѣ, равно какъ и чистый рота-
цийный иранскихъ диалектовъ, представившихъ
собою отнюдь не архаическое, а диалектическое
явление“. (Г. Г.т. с. 512). Такіи формулы, какъ
встрѣчающиеся въ первой и десятой книгѣ Риг-
Ведѣ прилагательное руи(иного)=греч. ΤΙΟΔΥ,
гомек. filii, фр. пере. pari, тогда какъ въ прошлыхъ
книгахъ неизвестны руи, могутъ быть раз-

шнаправленное, какъ заимствованіе изъ восточныхъ диалектовъ, откуда вытекшее впослѣдствіи и диалектъ, лежащій въ основу классическаго санскрита (ср. еще статью проф. Фортунатова „Индо-европейскій плавникъ согласной въ древнеиндійскихъ языкахъ”, въ „Хаджѣ ГІІІ”, юбилейномъ сборникеъ въ честь проф. О. Е. Корнил.).

Такимъ образомъ уже изъ древнѣйшей эпохи приходится признать параллельное существование и развитие двухъ диалектическихъ группъ: съ одной стороны, простонародной, съ другой стороны, литературно-разговорной среди всесмѣшнихъ кастъ. Диалекты Брахманъ, равно какъ и присмыкающіе къ нимъ говоры наивысше древніихъ Упанішадъ, а также и ритуальныихъ учебниковъ Сутръ (засѣтніихъ, древнѣйшихъ прозаическихъ текстовъ на какомъ бы то ни было изъ индо-европейскихъ языковъ) — эти диалекты предста- вляютъ собою дальнѣйшіе стадіи развиція все того же языка культуры классовъ, одна изъ бывше поздніихъ фазъ котораго бывала около III в. до Р. Хр. Закрытие грамматикой Панини. Диалектическіе и территоріальныіе особенности отдельныхъ племенныхъ несомнѣнны, ходъ еще мало изслѣдованный. Простонародные говоры, основа средне-индійскихъ

пракритовъ, не могли успѣхно развиваться и
получить литературную обработку при такомъ
членѣ высшіхъ качествъ, который тяготилъ
нарь низшими. Только съ появленіемъ буд-
дизма, вызвавшаго сильное демократическое
движение, пракритъ оживился, сталъ
употребляться для падишахъ на письмен-
ности, возникшихъ царствахъ, какъ, напр.,
значимые здѣкты царя Ашоки, а также
для новыхъ религиозныхъ текстовъ. Въ пер-
вое время рѣзкаго антагонизма и борьбы
между Брахманизмомъ и Буддизмомъ,
состѣнно, и отношеніе между двумя
организмами того и другого, могло прини-
мать чистоъ обостренный характеръ;
тѣснѣе сильные могли быть спрессованіе
брахмановъ сохранить санскритъ въ чистотѣ.
А когда черезъ некоторое время Брахма-
низмъ путемъ искусственныхъ уступокъ и коопра-
тивсовъ опять завоевалъ религиозное первен-
ство и вернулъ себѣ политическое могущество,
тогда и классический санскритъ получилъ
новый блескъ и значение, что и подтверждается въ
эпохѣ таъ назыв. индійской Ренессанса, о
которомъ я упоминала выше. Даже суде-
ствовавшіе раньше на пракритѣ простонародные

сказочно-новеллистическая литература была подвергнута переработке на санскрит, который началъ доходить до такихъ толковъствъ и ухищрений, которые могли бы подбоговать современные символисты и декаденты. Даже когда простонародные говоры уже выступили въ посвѣтской фазѣ развитія такихъ нац. ново-индійскихъ и третическихъ практикъ, когда въ Индіи возвращение снарада стало неизменѣ, а помошь европейцамъ, и англійскимъ дружкамъ обретающими видъ великаго образованнаго индуя, все же драконъ разъ excellense предъ нимъ оставался санскритъ, при изученіи котораго европейскій профессоръ и индійскій находятъ нечто другое и другъ другу руку. Если сто летъ тому назадъ европейцамъ здешнихъ научномъ изученію индійской литературы и культуры, если первому пегакону изданию древнейшаго индійского памятника, Ригв-Веды, судедко было впервые подвѣсъ на стѣнѣ въ Англіи, въ Оксфордѣ, подъ редакціей кѣмбрийскаго ученаго Макса Мюллера шестидесять стѣнъ тому назадъ, то теперь въ Индіи научная достовѣрность туземцевъ и европейцевъ присуща ей все болѣе и болѣе грандиозное разитѣе: изданий всевозможнѣихъ текстовъ, свидѣній и сѣрскихъ, со старыми и новыми комментаріями пегаконъ.

ет и расположимъ въ огромномъ количествѣ и обогащаютъ собою европейскій библиотеки. Притомъ въ Индіи эти тексты составляютъ не только предметъ объективнаго научнаго изученія, но стоятъ въ непосредственной связи съ современною жизнью: читатели въ школѣ подъ руководствомъ французановъ замерзаютъ наизусть свидѣнія тексты, а въ англо-индійскихъ комедіяхъ молодые люди, пройдя курсъ подъ руководствомъ английскихъ и индіецкихъ профессоровъ, доказываютъ сдаватъ при окончательныхъ испытанияхъ астрономію Земли, "Введеніе" къ "Махабхасыади" Гамакаджами, а также читаютъ романы и поэмы на классическомъ санскрите такъ же свободно, какъ образованный европеецъ читаетъ модный французскій романъ. Англо-индійская культура начинаетъ теперь разбрасываться передъ взорами европейцевъ, благодаря малайскому перу Редигарда Киппинга, или, которого уже давно учтило сдѣлаться популярнымъ. Въ его рассказахъ попадаются кернуско геральдіи странницы, загадки для европейца, но говорящіе очень много всякому, кто шанс-индійка изучаетъ древнюю Индію. Европеецъ возвещаетъ его разсказъ, "Чудо Пураны Бхагавата" ("The Miracle of Puran Bhagavat" въ "The second jungle book"), проктетъ его и будешь не-

думавшись передъ фигурой героя, сыра Гуранг-
 даса, первого министра императорского
 музеяного раздела, получившаго разностороннее
 европейское образование, проводившаго въ своихъ от-
 личныхъ императорскихъ реформахъ, Константина оре-
 на Индийской империи, доктора философии, погиб-
 шаго членомъ и корреспондентомъ многихъ учёныхъ
 обществъ, музыкальныхъ и европейскихъ, которыи
 по собственному желанию покидали все и
 Кончались жизни инициаторъ джемановъ на вер-
 шинахъ Гималайскихъ горъ, где окрестное
 население почитъ смерти обоготворяюще ею.
 Но кто здакожъ со религией и культурой
 древней Индии, где тогъ эта фигура полу-
 чаєть глубокое, нормы символическое
 значение: старый, ставший усталымъ тощ-
 ческимъ особымъ колич., индийской культуры
 сближивається со европейской, подвидимому,
 усваиваетъ ее съсъ со всеми новейшими
 формами и течениями, проводитъ и не
 дакже въ жизнь, а помочь... продолжаетъ
 старый, давно забытый голосъ стари-
 ны и фатально влечетъ къ тому, что
 всегда явилось въ итоге высшемъ

изданием: покинуть окружающий мир, удаштись въ илья и горы, ушибитися въ самого себя среди грандиозной природы и сечьтися съ божествами, всесущими, пантепистическими, безличными брахми?

Руководства на русскомъ

языкѣ для изученія санскрита:

Проф. Ф. И. Кнауэръ. — Учебникъ санскритскаго языка (грамматика, хрестоматія, словарь). 1908г. Лейпцигъ, ч. 2р.

Вс. Миллеръ и Ф. Кнауэръ. — Руководство къ изученію санскрита. СПб. 1891.

Д. Кудрявскій. — Начальный санскритский хрестоматій со словаремъ и краткими обзорами фонетики и морфологии санскритского языка. Юрьевъ. 1904. Ч. 1 р. 25 к.

Фонетика.

Эти санскритские тексты писались и передавались наилучше употребительно во Индии, а во Звропт пришло исключительно, письмо называемое devanāgarī, которое во транскрипции обозначается следующими образами.

Гласные. 1) простые (краткие и долгие): $a \bar{a}, i \bar{i}, u \bar{u}, \chi \bar{\chi}, \ell (\bar{\ell})$;

2) дифтонги (всегда долгие): $e \bar{o} ai \bar{au}$.

Сонорные. Глухие. Зубные. Носовые.

	Гортаническое (задне-нёбные)	К кх	г гх	ର	Носическое	Сibilantes
1) Гортаническое (задне-нёбные)		k	g	r		k
2) Поматаническое (верхне-нёбные)		c	j	ñ	y	s
3) Черебранные (передне-нёбные)		t	th	d	z	z'
4) Зубные		t	th	d	dh	l s
5) Губные		p	ph	b	bh	m v

Акравитский порядок, принятый в санскритах, таков: $a \bar{a}, i \bar{i}, u \bar{u}, \chi \bar{\chi}, \ell; e$

o ai au; x kh g gh n; c ch j jh
ñ; t th ð dh n; t th d dh n; p
ph b bh m; y χ l v; ʃ s ʂ h.

Кроит мого чильтомес 2 злака: 1) amis-vāra, т. е., "призужх" (т. чи. i), обозначающий ославленный посовой согласный чи на-
запиробакнй члакий, 2) visarga, т. е. "ко-
неух", "вздохеніе" (h)-члакий предвокативний,
получающий изъ первоначального 5 чи ч
въ исходит словъ.

Замѣтканиј о произношениј. Главные слого-
образующие (т. наз. сонантны) ȝ, ȝ̄, ɿ произносят-
ся какъ въ сербскомъ чи чешскомъ; с = рус-
скому ч (иранск. cento, азиатск. church);
j = фр. /итал. gente, аниг. gentleman). Чертобрав-
ные отливаются отъ звуковъ особенностью
артикуляции: кончикъ языка, касаючись вер-
шинки твердаго нѣба, зашиваєтъ непикого на-
задъ. Континационный ч = лат. j (русское i). Свищур-
шie ʃ = чи, ʂ = чи; h произнос. какъ въ срѣ.
и итальянскомъ. Дифтоники ɿ, ɔ (произшедшие изъ
ai, au, какъ, напр., это чильтъ съето до
франц. ej.) произносятъ теперь, какъ исконнотиши.

Ударение. Музыкальное ударение, унаследо-
ванное изъ индо-европ. праджака, обозна-
чаетъ графически чи ч въ ведашескихъ г

некоторых эпиграфических текстах. Въ классическом же санскритѣ удареніе не пишется, а по природѣ своей и общеупотреби-
тельному произношенію есть удареніе экспира-
торное, передающее и въ средне-индійскіе
діалекты (пракриты). Правила для разбивки
этого ударенія весьма сходны съ правилами
латинскаго ударенія, съ тѣмъ различиемъ,
чтъ санскритѣ удареніе можетъ отодвигаться
и на 4-ій отъ конца слова. Удареніе
стоитъ на 2-мъ (отъ конца слова) сло-
вѣ, если оно долгий (-) по природѣ или по
положенію; на 3-мъ, если 2-ій кратокъ;
на 4-мъ, если 3-ій и 2-ій кратки. Иначе
говорятъ, сколько удареній такого: $\overset{1}{\sim}$, $\overset{1}{\sim} \overset{1}{\sim}$,
 $\overset{1}{\sim} \overset{1}{\sim} \overset{1}{\sim}$. При этомъ, во 2-мъ словѣ соревнование
у или $v+$ согласный не отстаетъ отъ долгой
positione. Въ глагольныхъ формахъ уда-
реніе стоитъ обыкновенно на V-мъ, въ
сложныхъ формахъ на аугментѣ или
приставкѣ, если глаголъ V-мъ краткий:
āgamat, ajivat (3 sing. imperf.) Въ сложныхъ
словахъ (composita) каждый составной членъ
сохраняетъ свое удареніе:

Относительно группировки и взаимо-